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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, febr. 27. 1870. 
() A tegnapi ülést egész 14/a óráig azon 

indítvány feletti vita foglalta el, ha vajjon szüksé- 
ges e a pesti egyetem mellé egy tanszéket felálli- 
tani a hasonszenvi gyógyászat számára. 

A vita még tegnapelőtt kezdödött s az indit- 

vány elfogadásával végződött. 
Szólottak többen kevesebb vagy több szak- 

avatottsággal, de legtöbbnyire tulmenve a tett in- 
ditvány megtartására vagy mellőzésére szükséges 

elvek elősorolásán; beleereszkedtek a homeopathia 
és aleopathia elveinek vitatásába s némely statis- 
tikai adatok elősorolásába; holott a kérdés tulaj- 
donkép a körül forgott: ha vajjon külön orvosi 
tudomány e a homeopathia, s ennélfogva szükség e 

ennek külön tanittatni. 
Ha külön tudomány, külön tanszéket igényel- 

het, de akkor egy ily tanszék nem elegendő. 
A másik megfontolandó kérdés lett volna : 

ha vajjon nem helyesebb e erről is a pesti egye- 

tem ujraszorvezése alkalmával intézkedni. 

Azonban a vita sokkal élesebb alakot öltött 

semhogy a kérdés megoldását a maga helyére re 

legalai lehefett volna. 
Ezután a pesti egyetem többi kiadásai vétet 

tek tanácskozás alá, s kevés változtatással az egyes 

tételek elfogadtattak. 

A budgot tárgyalásában teenap sem történt 

nagy haladás; a viták menete nem jogosit azon 

reményre, hogy a tárgyilagos modor lehetővé te- 

endi a budget gyors és mégis alapos megvitatásá- 
nak idejében való befejezését. 

Nekem ugy tetszik, hogy a ház az enguéttek 
kötelességét vállalta magára, s ez az oka, hogy 

másfél hónap alatt még alig végezte el a budget 

felét. 

Pest, február 27. 1870. 

(r. 1.) Már a minap némi fenntartással irtam 

a miniszterváltozási hirekről, és ugy látszik nincs 

okom ezen ovatosságomat megbánni. 

Jelenleg ugyanis azon versio szárnyal itt, 
mikép Lónyay Menyhért csak egy év mulva 
fogadja el a közös pénzügyministeri tárczát, mikorra 
a magyar állam pénzügyeit véglegesen reméli ren 
dezni, mig mágok határozottan állitják, hogy nem 

is veszi azt át. 
Melyik most a való e két combinatio közül? 

Bizonyosan nem tudom; mindkettőnek vannak 
hivei, de aligha nem valószinübb az utóbbi, mert 
nem igen hiszem, hogy egy évig üresen hagynák 
a közös pénzügyminister karszékét, de azt sem, 
miszerint bár ki is elvállalná ezen állomást egy 
évre, hogy aztán, ha Lónyay lebonyolitotta 

ügyeit, helyébe lépjen. 

A kiváncsiság kielégitése e tekintetben nem 
késhetik, mert föl nem tehető, mikép, ezen méltó 

ságot sokáig hagyják betöltetlenül. 

Gróf Mikó Imre közlekedési miniszteren ki. 
vül most már államtitkárját, Hollán Ernőt is 
leléptetik a hirek, hozzátevén, mikép e valóban 

fáradhatlan államhivatalnok jövőre csak mint hon- 
véd ezredes leend az országé. Ily kitünő és elis- 
mert kapaczitás visszalépését csak sajnálni tudjuk, 

de meg vagyunk gyözödve, hogy Hollán, akár- 
mily minőségben, mindig csak a hazát fogja szol- 
gálni. 

A szélső baloldalnak sehogysem tetszik a 
pártok mostani állása, (nekünk sem) és azoknak 

az egész országra kiterjedő szervezését sürgeti, 
mely czél előmozditására öt tagból álló bizottmányt 

nevezelt ki. 
E pártban a szakadás nagy. 

Tagjainak száma alig megy hatminczra, 
ék ezen kicsiny összeg is három töredékre van 
oszolva, melyek a klubban miként egy itteni kö- 
nyomatu lap irja - miad külön névvel birnak. 

Például Irányi Dániel és Simonyi Lajos 

hivei, a kik iakább közelednek a mérsékelt balol- 

dal végpontjához, államférfiak nak neveztetnek. 
A második töredék neve: tanárok. Ez 

jelenleg csak négy tagból áll, és ezek: Schwarcz, 
Henselmann, Gonda és Kállay. 

Végre a harmadik töredék a magyaro k, 

kik a többséget képezik. 
E párt egyik közelebbi ülésében, Popovits 

„nemzetiségi gymnasiumok4 életbeléptetését hozta 
javaslatba, melyet a szélső balok támogatni fognak. 

Egyébiránt a nemzetiségi képviselők, kiket 
rendesen a szélsőbalhoz szoktunk számitani – nem 

tudom mi oknál fogva - hülni látszanak e párt 
irányában, a mi abból is kitetszik, mert legutóbb 

külön klubat alakitottak. 

Külföldön a lapokat is csak ugy adják 

veszik, mint az uradalmakat, mire nálunk — 

persze – nem igen fordul elő eset. 

Legközelebb a bécsi ,Neue Fr. Presset ada 
tott el egy consortiumnak harmadfél millió 

oszt. é. frt óriási áron, a mely 5 év alatt fizette- 
tik le. Az eddigi szerkesztők kötelezték magokat 
ezen idő alatt folytatni a szerkesztést, 20,000 frt 
évdij mellett, mig a harmadik tulajdonostárs fel- 
számitja kárpótlásul az 500,000 frtot, és odább áll. 
Ezen vásárt az „Unio bank" közvetitette, mely 
fáradozásaért 200,000 írt dijt kapott, s e végből 
— eddig meg nem nevezett – négy bank által volt 

megbizva, a mely consortiumot alakitott. Kérdés, 

fog-e ezen lap, mint az új társulat talajdona any- 

nyit jövedelmezni, mennyit eddig jövedelmezett ? 
mert van egy közmondás: „közös lónak tarós a 

háta.6 
Mikor fejlődik a mi napisajtónk ily óriási 

arányra ? . 

Talán bohad 
Hiszen mi magyarok vagyunk.. . az az 

kevesen. 

A dél-szláv eszméról. 
1 

Szabadka, febr. 17. 1870. 

Multkori közleményinkre a „Határór- 
ség és a szláv kérdéstée illetőleg egyik 
itteni szlavophil barátunktól az alább irt le- 

velet kaptuk, melyet is a szláv körökben 

táplált eszmék s gondolkozásmód földeritése 

okáért s a végből is közlünk, hogy azok 

nagy részbeni alaptalansága, másrészt pedig 

szláv atyánkfiainak ellenünk tanusitott iga- 

zolhatlan magatartása önként, magától földe- 
rüljön. Ime tehát az érdeklett levél: 

Kedves barátom ! 

Minthogy ezuttal a szláv kérdés hirlapi szel- 

lőztetését vetted tollad élére, multkori magán leve- 

lezésem kiegészitése és tekintőleg állitásaim földe- 

ritése végett jónak véltem az ide mellékelt czikket 

a tegnapi „Zastavat ból számodra leforditani, pfor- 

te aliduid juvabit. 

Egyuttal, minthogy a szláv mozgalmat átalá- 

ban te és barátid az oroszismussal összekötitek és 

attól a két ellentétes ügyet secernálni nem akar- 

játok vagy nem tudjátok, ezuttal megismertetlek a 

tulajdonképpeni orosz pártokkal, ugy a mint 

tudom. 

Van a jelenlegi orosz birodalomban: az 

uralkodó kormánypárton kivül, mely köz- 

tudomásilag a nép öntudatára, a katonai önkényre 

támaszkodik, mely élvez és uralkodik, és a mely 

a statusguot addig, a mig lehet - mint minden 

uralkodó kormány fentartani óhajtja - (ezeknek 

csak a béke kell) mondom, ezen párton kivül van: 

1 ör Egy nagyoroszországi párt, mely 

ugy, mint a hogy a németek mindent megnémete- 

siteni, mi pedig mindent megmagyarositani (?), ugy 
ö is mindent megoroszositani akar. Ez a párt a 
szláv nemzetekkel nem törődik, és csak annyit 
akkar belőlök elfoglalni, s másokkal — a la Len- 

gyelország — tolosztani, a mennyit Oroszország 

állami létele megbirhat. 

2 or Van egy oroszországi nemzeti 
párt, mely az orosz birodalmat jelenlegi határai 
közt akarja fentartani, és nem akar Oroszországba 
többet bekebelezni, sem többet elnyelni, hanem ugy 
véli étvágyát kielégiteni, hogy a szlávokat és szláv 
nemzeteket confoederálni akarja, ámde Oroszország 

védszárnyai alatt, vagyis: hogy Oroszország is 

quasi egyik tagja legyen. 

3 or Vannak az ugynevezett nihilisták, 
vagyis tulajdonképi socialisták, mely nagy di- 
mensióban terjed, és mind a kormányt, mind pedig 

a két orosz pártot megfélemlitette. Ezen párt Orosz- 
országot decomponálni óhajtja egyes antonomiákra, 

községekre és a politikai viszony helyett socialis 

kapcsot akar behozni. 

Fadjejev tabornok tehát most a meglelemit 
tett orosz kormány sugallatából emelte fel szavát. 

Hogy miként fogják fel öt a szerbek ? ime a 

mellékletből láthatod. Miletics lapjának több olva 

gója van, mint összevéve valamennyi szerb lapnak ! 
A délszlávság pártjai és azok ismeretével 

ugy vagyunk mi magyarok, hogy félünk az esz- 
métől a helyett, hogy azt tanulmányoznók, pedig 
hidd el, nagy szükségünk van rá. Ime a 48-49 et 
20 évig szenvedtük át; borzasztó veszteségeken 
mentünk keresztül, mert a 48-49 ki délszláv moz- 
galmat meg nem értettük, vagyis: mivelhogy az 
okos emberek azt szemeink előtt készakarva ösz- 
szezavarták. Félek, igen félek kedves barátom, ne- 
hogy most megint a délszláv eszme helyes fel nem 
fogása miatt oly bajba keveredjünk, hogy nem 20, 
banem talán 200 évig fogjuk sinleni közös baja- 

inkat. Barátod S. B. 

Ugyane tárgyban a „Zastavat — 
Miletics lapja – febr. 10-ről. Fadjejev, a 
Magyarok és Szer-bek" czim alatt a 
következő czikket hozza : 

. A czikkiró nehány szóval előre bo- 
csájtván az 1848-ki időszak előtti szláv esz- 
mét hiven leforditva, ezeket mondja : 

„Természetes, hogy a reménycsil- 
lag: Oroszország és az orosz nemzet volt.. 

De már az 1848-49-ki év e remény- 
csillagra sötétfekete árnyat vetett. 

Oroszország a legkedvezőbb alkalmat 
elszalasztá. Törökország megsemmisitése és 
a keresztények felszabaditására. Mi több: 
Miklós czár az európai legitimitás, udvari 
reactio és a katonai önkény örévé és véd- 
nökévé avatta magát, és az orosz nemzetnek 
nem volt annyi ereje, vagy jobban mondva, 
öntudata, hogy ezt megakadályozza. Orosz- 
ország serege vérét ontotta: de nem 
a szlávokért, hanem a németekért. 

Attól az időtől, igaz, mi szerbek nem 
tévesztettük el azemeink elől a szláv esz- 
mét, vagyis: a szláv kölcsönösség és solida- 
ritást ugy elfojtottuk magunkban és a többi 
legyőzött, leigázott szláv nemzetek fiaiban a 
velök született magyarok elleni gyülöletet, 
hogy azt tartottuk, miként a magyaroknak 
– kik 1000 év előtt fegyveres kézzel ékel- 
ték be magukat a szláv nemzetek közé - 
itt közöttünk igen is méltó helye van, és 
hogy sorsuk nem lehet az, hogy nemzeti éle- 
tök folyama beáradjon és elenyészszen a 
szláv tengerben. 

Mi több: öket ugy tekintettük, mint 
erős védbástyát egyrészről az absolutismus, 
másrészről pedig bármely nagy nemzet ré- 
szérőli áradat ellenében. A nagy nemze- 
tek, legyen az német vagy orosz, 
veszélyesek a kisebb nemzetek lé- 
telére nézve, és a nagy nemzetek- 
nél a foederatio és autonomia nem 
állhat fenn, és igy a valódi szabad- 
ság sem, Mert minél terjedtebb az ily nagy 
birodalom: a központnak annál erősebbnek 
kell lenni, hogy a széles területet megtart- 
hassa. 

A magyar nemzetnek tehát legközelebbi 
és legnagyobb érdekében állana egyetérteni 
és egyesülni a hozzája hasonló kisebb na- 
gyobb nemzetekkel, ugy a politikai szabad- 
ság, mint saját nemzeti léte és kifejlödése 
tekintetéből, hanem a kölcsönös egyetértés 
és egyesülés valósitása felé indulva, azon 
utra térjünk, mely minket valamennyi nem- 
zetekkel kölcsönös solidaritásra vezet, mely- 
nek föltétele: a testvériség és érdekegység 
az összes nemzetekkel. 

Ezen oldalról tekintettük mi az 1863-ki 
lengyel fölkelést is az oroszok ellen. 

Mi, a szerb nemzet megrögzött előité- 
letei és határtalan rokonszenve daczára, mely- 
lyel az orosz iránt viseltetik, védelmeztük a 
lengyel nemzet jogát az ő geographiai és 
ethnographiai határai között, sőt a lengyel 

nemzet önálló függetlenségében garantiát lá- 
tunk a szerb nemzet önálló nemzeti lételére 
nézve. 

A szabad nemzetek és a szláv népek 
foederatioja vala a mi egyedüli czélunk. 

Nem titkoljuk és nem titkolhatjuk el, 
hogy a magyar nemzetre is számitottunk. 

Azt tartjuk, hogy a jelen szabadság, 
egyenlőség s testvériségi században a legna- 
gyobb nemzetnek sem lehet az a feladata, 
hogy a kisebb nemzeteket elnyomja, hanem 
hogy mindaz, a mi létezik: a felvilágosodás 
és szabadság éltető napja által éljen és fej 
lödjék. al 
E tekintetben biztunk a mag! rok i i gaz 

ságszeretetében belpolitikáját és a éseláv 

Hirdetések felvétetne 
Bécsben: Öppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein Voglern 
Markt 11 szám.) 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál 

kezeltetik, é 

nemzetek iránti rokonszenvüket tekintv 
északon az ugynevezett Auszt iában, 

elégszenek nemzetők azon nagy 
melylyel birnak, hanem minden intézm nyelk 
törvényhozásukkal s kormányuk minde 
lekvényeivel oda törekszenek, ho 
mennyi nemzeteket Magyarországon és 
délyben a lehetöség szerint egész az 
tengerig mindent, előbb politikaila 
pedig fajilag is megmagyarositsana 

A magyarok ezen törekvésében, jelen 
ben az osztrák, később a porosz és a nagy 

jelenleg az országgyülésen elnököl, nyilta 
mondá nekünk: „Ha el kell nemzetlen 
nünk, inkább a német, mint a szláv 

törekednénk, hogy az orosz nemzetbe olvad- 
junk, és mintha nem azon volnánk, hogy a 
magyar nemzet és a szlávok, nyugat és ke- 
let Európában, ugy a német, mint az orosz 
áradat ellenében megóvassék. 

De ez mind hasztalan. A magyarok erő- 
nek erejével nagy nemzet akarnak lenni, a 
mely a nyugat Európa és különösen Német- 
ország védpaizsa alatt Adriától a fekete ten- 
gerig uralkodnék, oly áron is, ha végre né- 
metek vagy azok alárendeltjei is lesznek. 

És ime ezen merengő álmukból köl- 
tötte fel a magyarokat Fadjejew,v orosz tá- 
bornok kürtje. 

Türr, Aradon, a magyar felkelők sirjá 
nál erre felucsudott, és szintén szélylyel me- 
rengett. 

s mit mondanak a többi magyaror 
szági nemzetek e kürt habgjaira ? Mit a 
szerbek ? 

Hallgatnak.. 
Ám, mi is szorult helyzetben vagyunk 

Nem feleljhetjük el, hogy szlárok vagyunk; 
hogy az orosz is testvérünk; hogy azon 
esetben, ha Németország az északi vagy a 
keleti szlávokat megtámadná : csak Orosz 
országra támaszkodhatunk - de szerbe 
is akarnánk maradni, és pedig 
szabad szerbek – túl a Dunán 
dig: önálló szerbek, és azért e kt 
hangjai után nem birunk indulni. 

De ha nincs pardon, hanem ,„vagy 
magyarok- „vagy" oroszokká kell lennünk. 

Akkor önök a nehéz választást nekünk 
megkönnyitették. Ha összeütközés esetében: 
önök németséget akarnak, akkor mi: az 
oroszságot előbbre teszszük, em csak 
azért, hogy szlávok maradnánk, de azé 
mivel meg vagyunk gzőződve, hogy tel 
Oroszországban a megindult szabadsági 
galmat, nem sokára ismét szerbek, és : 
szabad szerbek lehetnénk. 

Igy állunk ma és állani fogunk mind 
addig, mig köztünk a nemzetiségi küzdelem 
tartand. 

Mi nem hagyjuk el a mi jelszónkat 
szabadság és szerb nemzetiség. 
mily módon fogjuk ezt elérni és életbel 
tetni, az inkább a magyaroktól függ. Az 
összeütközés esetében pedig nem leend arr 
szó: hova vezettük mi a nemzetet, hen 
hova tereltek önök minket? 

A mi pedig orosz testvérünk 
jewet illeti, köszönet nékie a rokonszen 
melyet irántunk tanusitott. Hanem hár 
észrevételt teszünk : 

1. hogy maga is mondja, hogy 
diplomatiában — mely német — biz 
lehet, és a mely előtt egy ember 
nyom, mint egy nemzet, mint péld u 
grádban; 

2. nem áll az, hogy a szláv 
a keleti szlávok, Oroszország se 
kül nem szabadulhatnak fel, csal 
akarnak és egzetértének 

3. hogy Oroszországnal 
sége van Szerbiára, 
országra. 

Végre: mi jelmondatun it n 
tatjuk, hogy Szerbia szabadsága 
szág és a többi szlávok szabads 
rosan össze van füzve, és csak a 
dünk meg: hogy a szerb nemz 
gának nem kell, és a fennáll 
között nem is lehet Lengyel 
badulásától föltételeztet 



f báró beszéde 
r. 23-iki ülésében.) 

tása és vége.) 

Az ara eumra nézve a tárgy talán ke- 

vésbé ismeretes. Erre nézve tehát el kell monda- 
hogy még a mult században e honnak egy 

leánya, Domján Margit, Bibics Jakabuak 
n decz. 31-én végrendelete által 

szes vagyonát egy Sz. Annán, Arad mellett fel- 

ndó convictusra szentelte, meghagyván, hogy 

amot 1750 ben az ő boldogult férje alapitotta, 

de csak négy osztálylyal, s mely gynasinmot ő ma- 

ga ülön alapitványából emelt, ugy hogy belőle 

hat osztályu gymnasium alakult. – Bibics Margit 

rendeletének 10-ik pontjában világosan kimond- 

10gy (Halljuk 1) azon esetre, ha háború, közin. 

agy más oknál fogva a sz. annai iskola 

g zünnék, és igy az ö alapitványának ottan 

aszonnal való kezelése lehetetlenné válnék, az 

alapitvány kezeltessék nevelési czélokra ott, hol az 

rdeke azt leginkább kivánja, fentartván 

esetre azt, hogy az alapitványnak főké- 

ad, Csanád- és Csongrád-vármegyék lakói 

le enek élvezői. Szent Anna helysége, mint azok, 

kik a vidéken ismeretesebbek, tudják, elvesztette 

előbbi fontosságát. - Az ottani gymnasium meg- 

saünt, későöbb Temesvárra tétetett át, majd Bibics 

Margitnak egész alapitványa convictus helyett ösz- 

töndijakra, melyek egyes ösztöndijazottaknak fizet- 

tettek, fordittatott. - Végre hosszu időig ösztön- 

dijak sem fizettettek ki. - De nem akarom az 

egész történet elmondásával untatni a t. házat, me 

lyet tán már az eddigiekkel is untattam (Halljuk ! 

Halljuk!) Mondom, egy ideig nem fizettettek ki az 

ösztöndijak, aztán egyesittetett ezen alapitvány a 

n. varadi Alapi féle alapitványnyal. Igy sem hasz- 

náltatván az alapitvány tökéletesen, ekkent történt, 

hogy az alapitvány, mely kezdetben csak 200,000 

forintra ment, most tetemesen meghaladja a 600,000 
forintot. Erre Aradmegye, mely a végrendeletnek 

végrehajtója, és mely a végrendelet szerint azokat 
is kijelölte, kik a convictusba felveendők, valamint 
később azokat is, kiknek az ösztöndijak fizettettek, 
folyamodott Ő Felségéhez, hogy miután az alapitók 
szándéka az volt, hogy közép- tanoda állittassék 
fel, miután kivánata az volt, hogy abban fiatal em- 
berek neveltessenek, és pedig olyanok, kik főleg 
Arad, Csanád. és Csongrád megyékbe valók: en 
gedje meg Ő Felsége az alapnak olyszerü módo 

sitását, hogy miután a sz. annai gymnasium meg. 

szünt, Aradon, mint Sz. Annához legközelebb esö 

és folyton gyarapodó helyen állittassék fel egy jó 

középtanoda, hogy pedig az alapitónak még azon 

szándéka is valósuljon, miszerint szegény fiatal 

emberek segélyeztesgenek, Ő Felsége még 40 fia- 

tal embernek ösztöndiját 200 forintjával, melyet 

élvezhetnek, hagyja meg és ezek azután az aradi 

gymnasiumban neveltessenek. Én részemről Arad- 

megyének ebbeli kivánatát oly tökéletesen megegye- 

zönek találtam és találom az alapitónak szándoká- 

val, főkép miután az alapitványnak 10 ik § ban 

világosan kimondatik az, hogy azon esetre, ha Sz. 

TÁRCZA. 
FRNRNarsang végén. 
((b.) Az idéni farsang kronikásai már régóta 

kifáradhattak nagy munkájokban, ha élethün akar- 

k leii i mindazon számos zártkörü és nyilvános 

galmakat, melyek az idén kivertek bennünket 

megszokott saharai unalomból. 

tárczairó pedig, kinek föladata, hogy lelki- 

meretes szemlét tartson a lezajlott örömnapok fe- 

lett, könnyen ugy járhat, mint az, kit pompás vi- 

rágos kertbe vezetnek, hol ezer meg ezer virág 

tarkabarka csoportozata áll előtte, mindeniket sze- 

zakitni, de minthogy nincs hatalmában, vá- 

at szépek között s olyanokat hagy érintetle- 

nelyekért szükség idején sokat adott volna. 

v ogassunk ki egy párt közülök s a többit 

meg a vidámkedvü kertészek emlékköny- 

em azért, mintha nem volnának mindnyá- 

és kedvesek, hanem, mert mind le nem 

-
 

s 

A mult hétfőn folyt le az utolsó szinházi jel- 

ezbál az erdélyi honvédzenekar javára. 

inh zi bál. ... Már magában a szó elég 

hatalmas reclame és biztositék a deficit ellen. Ezek 
náh átogatottabb álarczos vigalmak, me- 

ekben az üres fény, émelygös pedansság helyett 

telenség honol. A tiszta jókedvtől pezseg a vér, 

ugy, hogy még eddigelő gohasem jutott eszünkbe 

ármelyiken is, hogy ,sirva vigad a magyar." 

A hétfői bál sem tartozik a kivételek közé. Ég, 

gasra hágtatott bementidij miatt rosz- 

ak az eredmény felől, kellemesen csa- 

a nincs e tekintetöen. Mikor ne 

tárczájának redőit, s bármi áldozattal is 
teremti a szükségeseket. Az senkinek sem jut 

ébe, hogy vajjon pénzének egy tizedrésze vagy 

aló félelem volt. Ob, a kolozsvári 

kérdésben, főleg, ha a költőkint 
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Annán a convictus megszünnék, és ott az alapit- 

vány haszonnal alkalmazható nem lenne, tétessék 

át ez oly helyre, melyen az ország és kivált Arad, 

Csongrád és Csanád lakóinak leginkább használ 

hat, hogy Aradmegyének e kivánatát Ő Felségénél 

szintén támogattam és miután Ő Felsége azt elfo-, 
gadta, a rendeletet, melynek következtében ez tör- 

tént, ellenjegyeztem. (Helyeslés). 

A harmadik volt a fizetések felebbemelése. 

Én ugy vagyok meggyőzödve, hogy az álláspont 

melyet felfogásom szerint e tárgyban el kell fog- 

lalnom, nem lehet más, mint az, a mit az 1791: 

XXIII. t. cz. világosan kimond, t. i. hogy a kü- 

lönböző alapitványokat ő Felsége az egyes ala- 

pitók szándéka szerint fogja kezeltetni. Mi történt 
az 1848 ki törvény következtében? Az, hogy ő 

Felsége ezen alapitványokat nem kezeltetheti más- 

kép, mint felelős ministere által, és épen azért e 

háznak jogában, sőt bizonyos pontig kötelességé- 

ben áll, nemcsak felügyelni arra, hogy ezen ala- 

pitványok becsületesen kezeltessenek, hanem fel- 

ügyelni arra is, vajjon ezen alapitványok az ala- 
pitók szándékának megfelelőleg kezeltetnek e; és 
épen azért tartottam szükségesnek ily bőven elő- 
adni a kérdésben levő egyes alapitványok tör- 

ténetét. V 

A mi a stipendium kérdését illeti, midőn mi- 
nisteriumomat átvettem, természetesen kötelességem 

volt, tájékozni magamat az iránt, a mi ezekre néz- 

ve eddig történt, és figyelembe venni a dolgok jo 
lenlegi állását. Midön ezt tettem, annak nyomára 

jöttem, hogy a stipendialis alapok közt alig van 

egy, melyben ne volna tetemes összegű megtaka- 

ritás, oly nagy megtakaritás, hogy az évi jövedel- 
mek megtakaritásának egész összege 69,450 frtra 

megy. Ez igy lévén, részemröl kötelességemnek 

tartottam, minden egyes alapitványból ujabb sti- 
pendiumokat állitani fel, mert teljes meggyőződé- 

sem szerint ezen atipendiumok nem arra alapittat- 

tak, hogy tökésittessenek, hanem hogy adassanak 

oly szegény fiatal embereknek, kik a haza jövőjé- 

nek biztositására a különböző tanintézetekben ne- 
velkeduek. (Élénk helyeslés.) Ezért 32–300 forin- 

tos, 36-210 frtos, 33–1150 frtos, 17–100 ífrtos ; 
és 8-60 frtos uj stipendiumot alapitottam mert a 
dolog természeténél fogva minden stipendiumnak 

külön ezélja lévén, az egyes stipendiumokat, ám- 

bár együtt kezeltettek az egyes stipendiális fuadu- 

sok, külön kellett osztani ugy, hogy minden egyes 

alapitó nevére annyi stipendium alapittassék a 
mennyi az általa alapitott tökéből megtakanrittatott. 

(Helyeslés.) 

A tanulmányi alapnak jogi természetéről a 

törvényhozás, látva az okmányokat, bölcseségében 

és igazságszeretetében itélni fog; azon kérdésnek 

eldöntése azonban, hogy kié a tanulmányi alap, 
hová tartozik: illethet mindenkit, de a cultusmi 

nisztert semmi esetre sem. (Helyeslés.) A közokta- 

tási ministernek kötelessége az, hogy mintán az 

alapitványok kezelését reá bizta, ő ezen alapokat 

azon czélokra kezelje, melyekre azok eddig "kezel- 

tettek. (Helyeslés.) Tovább és másra a ministernek 

ebbeli kötelessége semmi esetre sem terjedhet. - 

Látva, hogy ezen alapnak jövedelmei a kezelés 

fele jut a nemes czélra. Lássák azt a rendezők, 

vagy akárki más ! 

A vigalomnak igen kellemes episodja volt a 
tableau és costume-es menet, melyben főuraink és 

úrhölgyeink, valamint a középosztályból nehányan 

vettek részt. 
Tiz órakor felgördült a függöny, és szabad 

lett a nézőtértől elválasztott szinpad, bol fölemelt 
helyen meglepő szép tablean n tört meg a csillárok 
fénye. A zsibongó közönség egy percz alatt néma 

lett, mindenki figyelmét a gyönyörü látvány kötötte 

le, melyen száz meg száz tekintet függött. 
Hanem ezzel is ngy jártunk, mint mikor ál- 

mainkban lelki szemeink előtt ezeregy éjszakára 
emlékeztető meseszerü tündéri alakok jelennek meg, 

s a gyönyör és élvezet legmagasabb fokán oszlani 

kezdenek, majd köd homályositja el, mig végül 

egészen eltünnek. 

Megpendültek a hurok; a lassu indulóra szét- 
bomlott a kiváló izléssel, csinnal összeállitott cso- 

portozat s kettősével megindult a menet, melyet 

négy hellebardos nyitott meg és ugyanannyi zárt be. 
Nagy feladat volt a tömegben oly állásra 

jutni, honpan mindnyájukat szinről szinre látni le- 

hessen. 
Annyi női szépség és kellem egyesülve a leg- 

pazarabb fényüzéssel, finom elegantiával ! . . Való- 
ban nem tudom, a történet muzsája, vagy a szép- 

ség istennöje mosolyoghatott volna jobban örömé- 

ben e szép látvány felett. Mind a kettő egyformán. 

A főuri hölgyek közül a jelmezes menetben 
diszelgett a bájos Jósika Róza bárónő, zöld fel- 

ső ruha, sárga uszálylyal ezüstös vállprémmel; gróf 

Haller Jenö vezette, ki zöld felöltöben volt sár- 

ga ujjakkal, prémmel volt diszitve. Jósika Samu 

báró narancs szin és szürke öltözetben vezette 

Huszár Ádám bárónét, ezüst szürke ruhában 

sárga ékitéssel; mindketten XI. Lajos korabeli ud- 
vari divat szerint öltözve. Gr. Béldi Dénes vö 
rösbarna felöltöben, zöld ujjakkal, Lázár Corina 

grófnöt vezette, kinek vörösbarna felső zöld atlasz 
ruhája volt, fején zöld ékités és gyöngyök, VIII. 
Károly korából apródot és udvarhölgyet képvisel- 
tek. Macskási Miklós, kék köpenyben, ezüst ] 

módja következtében növekedtek, kötelességemnek 
tartottam először, ott, hol a különböző vidékek igé- 

nyei azt kivánták, egyes intézeteket, melyek eddig 
4 osztályu gymnasiumok voltak, 6 osztályuakká 
emelni, mert a 4 osztályu gymnasiumok ugy, a 
miont eddiggelé alakitva voltak, oly nevelést nem 
adhatnak az egyes vidékek gyermekeinek, hogy 
azokból kilépve valami életpályát kezdhetnének. 
Trsztinán gymnasiumot állitottam fel, melyet azon 

egész vidék régen óhajtott, mert három megyében 
nincs gymnasiúm. (Helyeslés). És végre kötelessé- 
gemnek tartottam emelni a tanárok fizetését; (He- 
lyeslés) kötelességemnek tartottam ez azért, mert 
először senki e hazában nemcsak az elismerést, 

de a jutalmat is, inkább nem érdemli, mint azok, 
a kik a neveléssel foglalkoznak; (Általános he 
lyeslés) és másodszor mert mindezen intézetek ta- 
nárai ugy voltak fizetve, hogy általában nem is 

élhettek meg, és meg lehetünk gyöződve, hogy ha 
ama fizetések megtartatnak, azok, kiknek csak ut 
nyilik el fognak menni. 

T. ház! Miután a ministerinm eljárása ezen 
egyes tárgyakra nézve szóba hozatott; miután 

meggyőződésem szerint a törvény értelmében a 

ministerium a háznak számolni tartozik arról, hogy 

a reá bizott alapitványokat az alapitók szándéka 

szerint kezeli e, kötelességemnek tartottam ezeket 
felemliteni azért, hogy megmutassam, hogy eljárá- 

somban semmi sincs, mi az alkotmányt legkevésbé 
sértené. 

De nem is ebben találja Komárom városa t. 
képviselője a törvény sértését. (Ugy van ! balfelől). 

Találja abban, mert a minister mindezeket a ház- 
nak megkérdezése nélkül tette és igy ő az ellen 
felszólal. ,Nem az egyes intézkedések ellen - 
ugymond — én csak azon omnipotentia ellen aka- 
rok felszólalni, melylyel minister ur mindezeket - 

meglehet, ő felsége megegyezésével és hozzájáru- 
lásával – de az országgyülés tudta, beleegyezése 
és megkérdezése nélkül tette.4 

Ezt mondván a t. képv. ur, azon elvből kel- 
le kiindulnia, hogy a miniszter még azon esetben 

is, ha törvény szerint saját körében jár el, de va- 
lamely fontosabb dolgot végez, a nélkül, hogy a 

házat erről előre tudósitotta volna, a nélkül, hogy 

a háznak beleegyezését előre kikérte volna: tör- 

vénytelenséget követ el, és oly omnipotentiát gya- 

korol, melynek következtében az alkotmány veszé- 

lyeztetve van. (Ugy van ! balfelől). 
n részemről ezen elvnek ellenmondok. El- 

lenmondok ezen elvnek azért, mert a ministeri fe- 
lelősséget áthelyezi a házra, (Ugy van ! jobbfelől) 

mert lehetetlenné tesz minden adminietratiót; (Élénk 

helyeslés jobbfelől) mert lehetetlenné tesz minden 
törvényhozást; mert az ismert világ minden orszá- 

gaiban, hol parlamentáris kormány és parlamentá- 

ris állam létezik, ezen elv sehol sem fogadtatik el. 

(Ugy van! jobbfelől) s mert végre ezen elv ma- 

gával a parlamentáris kormánynak és a parlameu- 

táris alkotmánynak alapelvével ellenkezik. (Hos- 
szas élénk helyeslés jobbfelől.) 

Móriez Pál: Csak pénzt nem szabad ki- 
adni ! 

Eőtvös József br. vallás és közoktatásügyi 
xmmm 
szövetű alöltönyben Bán ffy Cecil oldalánál vett 
részt a menetben, utóbbi megyszin felső, aranynyal 

diszitett fekete uszályos ruhával; IX. Károly ko- 
rából udaarnok és udvari hölgy jelmezben. Bánffy 
György báró zöld köpenyben, rózsaszin kihajtó- 

val, szürke siku öltöny ezüstre, Bánffy Irma 

bárónövel, ezüsttel diszitett rózsaszin ruhában, 

drága ékszerekkel, (III-dik Henrich korából.) 

Bethlen Emil gróf, kit az élvdus jelmezbál lé- 
tesitésében nagy érdem illet XIII. Lajos franczia 

királyt ábrázolta, egész öltözete kék volt, drága 
csipkékkel és aranynyal diszitve, Tomp a Károly- 
né urhölgyet vezette, ki fölötte csinoson, izléstelje- 

felé az udvarnál divó amazon jelmezben. Komá- 
romi Andor, setétkék bársony köpenyben Bar- 
csai Matilddal, utóbbi aranynyal dusan ékitett 

kék ruhában; Bánffy Ádám báró gazdagon him- 
zett, feltünö csinnal kiállitott jelmezben XIV. La- 

jos idejéből piperkőcöt ábrázolt, Wesselényi 
Mari bárónöt vezette, kinek vörös öltönyét arany- 

himzések és csipkék diszitették. Bornemisza 
Tivadar báró, pánczélos kék felöltönyben czop- 
fos parókával Haller Fánni grófnöt vezette, 
utóbbi drága ezüst szövettel kék ruhában fehér pa- 
rókával, a XII. Lajos korából vett divat szerént. 
Szeredai Aladár szürke frakk, szük nadrág- 
ban ékes csizmával, báró) Kemény Gejzánét 
vezette prémes zöld ruha, rózsaszin uszálylyal, vé- 
gül Brnekenthal Herman báró, diszes öltö- 
zékben Szilvási Katalint vezette, kinek öltö- 

zéke szintén dusan el volt látva ékitéssel. 
Párszori körmenet után a jelmezesek fénytől 

és pompától ragyogó serege a médiumban foglalt 
helyet, hol lassu franczia négyest tánczolván, a pá- 

holyokba szétoszlottak. s 

Hát a maszkok ? Azok a farsang valóságos 

bohóczai hogyan sáfárkodtak az élezekkel, jó ke- 
délylyel. Megtették öők is a magokét. Szokás szerint 

ma is egy kevés gondolkozás után eredtek meg a 

nyelvecskék, melyek gyakran szurtak, csiptek, de 
nem a jókedv rovására. 

A vigalom reggeli 2 órakor ért véget. 

„Még csak nehány óra és letünik a láthatár- 

sen volt öltözve, XIV. Lajos uralkodásának vége. 

minister: T. ház ! Én a parlamentáris kormány- 
formát tartom a legtökéletesebbnek, a melyet ed- 
dig emberi bölcseség foltalált, tartom azon egyet- 
lenegy lehető kormányformának, melyszerint nagy 

nemzetek a szabadságot élvezhetik s nagy orszá- 
gokban a törvényhozás jogai fentartathatnak, a 

nélkül, hogy a közigazgatás és administratio a 
rend és a szükséges pontosság kellékeit elveszte- 
né, (Ugy van ! jobbfelől.) 

Az alapelvek, melyeken minden parlamentáris 

kormány nyugszik, először a népképviselet elve, 
másodszor a felelősség; a népképviselet elve 
azért, mert általa válik lehetővé, hogy egy nagy 
országnak milliói tökéletes egyenlőséggel gyako- 
rolják azon befolyásukat az államra, mely más- 

ként gyakorolhatlan volna; a felelősség elve azért, 
mert ha a felelősség nem léteznék, azaz ha a kor- 
mánynak minden eljárása a törvényhozásnak ité- 
löszéke elé nem vonathatnék a képviselet által, 
egyenesen kellene következni vagy annak, hogy 
a kormány szabadon rendelkezhetik , mint neki 
tetszik, és akkor veszélyeztetve lenne a szabadság; 

vagy pedig annak, hogy maga a képviselő tes- 
tület, maga a törvényhozás kormányozzon, hogy 

maga legyen végrehajtó, hogy maga administrál-. 

jon. (Fölkiáltások jobb felől: Igaz ! Ugy van !) 
Már pedig t. ház, én ez utóbbit nem tartom lehetsé- 
gesnek, nem tartom kivihetőnek. (Helyeslés jobb 
felöl). Semmi sincs, semmi sem lehet a mit a mi- 
nis ter tesz, hogy róla a képv. háznak felelettel nem 

tartoznék; de a mely perczben a t. ház, maga 
a törvényhozás kimondja, hogy a miniszterium 
nem járhat el semmiben a nélkül, hogy a háznak 
beleegyezését előre kikérje azon perczben a mi- 
nisterium exeguál, de nem adminstrál többé. (Élénk 
helyeslés jobbról) az admingstratió tisztán a ház 
kötelességévé válik; azon arányban pedig, a mely- 

ben az administratió a ház által kezeltetik, nem 
képes teljesiteni a ház azon nagyobb, sokkal fon- 

tosabb kötelességeit, melyek abban állanak, hogy 
általános szabályokat állitson fel, törvényeket al- 
kosson, melyekhez minden egyes ministernek ma- 
gát tartani kell, hogy végre ne csak egy, hanem va- 
lamennyi minister eljárása fölött folyvást örködjék, 
vajjon teljesitik és követik-e a törvényt azon érte- 

lemben, melybenaz hozatott. (Élénk helyeslés jobbfelől 

T. ház! Látszólag azon elv, melyet Ghyezy 
Kálmán képviselőtársunk felállitott, növeli a képvi- 
selőház hatalmát és befolyását, és ezáltal növeli a 
nép szabadságának legfőbb garantiáját, de csak is 
látszólag, mert a mely arányban a képviselőház 
administrativ kérdésekkel elfoglaltatik, - azon 
arányban kizáratik és elvétetik tőle az idő, törvény- 
hozási teendőinek teljesitésére. (IÚlénk helyeslés jobb- 
felől.Igy oda jutnánk, hogy épen mert miadent akarunk 
tenni, azt nem tesszük, mi a törvényhozási hata- 

lomnak legfőbb feladata (Főölkiáltások jobb felől: 
Nagyon igaz!). 

Ennek pedig, teljes meggyőzödésem szerint sen- 
ki sem örülhetne inkább, mint azok, kik általán 
véve ellenségei a parliamenti rendszernek és kik 
azon tant állitják fel, hogy a parlementáris rend- 
szer mellett reformálai nem lehet. Örömére szol- 

ról a bohóságok napja, melynek oly sok élvet és 

gyönyört köszönhetünk. Azután ? Azután hamut 
hintenek fejünkre, s a csapongó kedély hullámai 

visszatérnek a megaszokott mederbe, nem marad 

hátra egyéb, mint az emlékezet és remény a jö- 

vőre. 4 

„Élvezzük hát a jelent." 

A búshagyó keddi carneval az idén sem lesz 
hátrább élvezet és kedélyesség tekintetében, mint 

máskor. 

Délután a vigadó termet vidám gyermeksereg 
tölté meg. A hazának száz meg száz apró sarja- 
déka birkozik ottan a táncztudomány nehézségei- 
vel. Ártatlan arczokat az öröm rózsaszine festi, 

örülnek, vigadnak, szenvedély nélkül, de mégis 
tiszta lelköknek egész erejével. Oh, könnyü nekik, 
nincs mit el kellene felejteniök, zajtalan életök 
boldogságára csak ráadás a sorsnak ez ujabb ado- 

mánya. 

A hatalmas elnyomja a gyöngét, nagy a ki- 

csinyt. 

Az emberi gyarlóság e neme a carnevalba is 
beüti rendesen fejét. Kicsinyeket a nagyok háttérbe 

szoritják s elfoglalják a táncztermet. 

Igy volt mindig, igy most is. 

Jelmezes és a nélküli tánczosok, tánczosnők 

vigan lejtettek alá s föl, mennyire a tömöttség en- 

gedte, s daczára a nagy tilalomnak, csak jóval 12 

óra után kezdett gyérülni a zsufolt terem, a nagy- 

böjti szint pedig mondhatni a virradat adta meg. 

Hány nehéz sohaj szakadt ki miatta a fiatalok 
kebléből 1 

Vessük alá magunkat a sorsnak, 8 nemes re- 
signatioval türjük el, hadd hintsenek hamut fe- 
jünkre, majd gondoskodni fog a zene muzsája, 
hogy vigadó termünkben ne legyenek nyugalmas 
lakásai a pokolnak, hanem addig keresztyéni türe- 

meg a sovány nagyböjti prédi- 
bá lemmel hallgassuk 

ácziókat is. 



gálna ez azoknak, a kik, miután haladásunk elé- 

be akadályokat gördíteni nem képesek, örülnek 

annak, ha magunk tesznk akadályokat; (Helyes- 

lés jobbfelöl) örömére szolgálna azokna
k, kik nem 

kivánnak mást tőlünk. mint hogy csak beszéljünk 

minél többet, de tegyünk minél kevesebbet. (Za- 
jos fölkiáltások jobbfelől: Ugy van! Igaz! Mert 
ha a világtörténetben van egy példa arra, hogy 
valamely nagy munka azért nem fejeztethetett be, 

mert a munkások egymással nem beszélhettek a 

Babel tornyánál — igen sok példája van annak, 
hogy sok, nagy, hasznos munka azért nem fejez- 

tethetett be, mert a munkások igen sokat beszél- 

tek. (Hosszasan tartó élénk helyeslés és a jobbol- 

dalon éljenzés). 

Az átalános vitához többen feljegyezve nem 

lévén, szót emelnek az inditványozók, még pedig 

legelőször Schwarcz Gyula, utána Horváth Mihály, 

ki inditványát visszavonja, miután Hoffman Pálé 

ugyanazt fejezi ki, csak más szavakban. 

Belügy. 
Az 1869-iki magyar országgyülésen eddig 

sok a beszéd, kevés az eredmény. Ezen legke- 

vésbbé sem örvendetes tényt constatálja a „Re- 
form4 érdekes czikke, melyben kimútatván, hogy 

e baj okát főkép az ellenzék tuláradó dictioiban 
kell keresni, kérdi: vajon nem jöhet-e valaki azon 

föltevésre is, hogy mind e dictiók, kötekedések, 

kortesfogásból történnek. A „R% ezt nem állithatja, 

de a látszat mellette szól, mert igy haladva, majd 
visszamutathatnak ez országgyülési idényre, mint 
olyanra, melyen a deákpárt volt többségben, s 
melyen oly keveset végeztek, elfecsérelvén a nem- 

zetnek oly drága időt. A „Reform" abban látja e 
baj gyógyszerét, ha a deák-párt tul téve magát 
minden a nagy vitáknál előfordulni szokott ki- 
csinykedésen, jobban tömörül, erélyesebben cseleok- 
ezik. A felmerülő differentiákat intézze el clubbja- 
iban, válaszszon minden ügyben két három szónokot, 
ezek szóljanak a parlamentban s többen ne soha. 

Ekkor aztán felkelhet a baloldal egész armadiája, 
elfecsérelheti az időt saját felelősségére, de 
a Deák párt elmondhatja, hogy komolyan akarta a 
munkát, sőt áldozott is érte, s az idővesztegetés 
vádja kizárólag a baloldalt terhelheti. 

Idézett lap látja, hogy ez áldozattal jár, mert 
lehet, hogy egy két ember feledékenységbe megy, 

talán majd ki is választatnak, miután némely vá- 

lasztó kerületre csak a nagy hang, a szája ize 

szerinti szó hat, de ez áldozat semmi ahoz képest, 

a mit az ország s vele a párt nyer. 

A fiumei kérdésben febr. 26-án értekez- 

letet tartottak a horvát képviselők, Bedekovich, 

horvát miniszternél, hol jelen volt gr. Andrássy 
Gyula miniszterelnök is, s az ezen utóbbi által 
előadott okok folytán elhatározták, hogy a horvát 

országgyülésen a fiumei regn. küldöttség által fel- 
állitott programmot fogják védeni. Fölemlittetett, 

hogy ha a programm életbe lép, min alig lehet 
már kétkedni, Fiume nem maradhat többé a me- 

gye székhelye, mintán a megye Horvátország ki- 

egészitő része, Fiume városa pedig autonom kü- 
lön állást nyer. A horvát országgyülést valószint- 
leg azonnal összehivják, a mint a közös magyar 

országgyülésen a budget vitákat befejezik. 

Az állam-számvevőszék késedelmes 

felállitása alkalmából a „P. Napló" kikél a felső- 
ház ez iránybani halogatása ellen, nem foghatván 
fel okát, miért nem veszi már egyszer tárgyalás 
alá a főrendiház a képviselőháznak ez irányban 
hozott határozatát. Nevezett lap károsnak tartja, 
ha az államszámvevőszék legalább junius előtt 

meg nem kezdheti müködését. 

A határörvidék kérdését illetőleg ujabb 

tudósitások megczáfolják azon, mint látszik, czélza- 
tos hirt, mintha a magyar kormány a quota fel- 

emelésbe egyezett volna. 

A Pest.Buda szépitésére felveendő 
kölcsönröl irják, hogy az nem tisztán államköl- 
csönnek, hanem ugy terveztetik, hogy az állam 
s Pest és Buda sz. kir. városok együtt fogják a 

kölcsönt fölvenni, mi igazságosabb is. 

A konsulatusi enduétte utóbbi ülésein 

discussio tárgyát képezték a hivataloskodó szemé- 
lyiségek is, midőn a magyar népről hangsulyoztatott, 

hogy oly helyeken, hol magyar alattvalók is van- 

nak, szükséges a magyar nyelvben jártas egyéne- 
ket is alkalmazni a konsulátusoknál. Mint fontos 
és szabadelvü reformot kell jeleznünk azon indit 
ványt, hogy ott, hol osztrák és magyar alattvalók 
Keleten nagyobb gyarmatot képeznek, ezek sza- 

bad választás utján, egy bizalmi választmányt vá- 
lasszanak, mely hivatva leend a konsulnak taná- 
csával segitségére lenni, s a gyarmat érdekeit 

ezzel czélszerü és közvetlen módon megismertetni. 

Magyar országgyülés. 
e A képviselőház ülése febr. 24-kén, 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Széll Kálmán, 

Bujanovich Sándor. 
A kormány részéről jelen vannak : b. Eötvös 

József, Bedekovich Kálmán miniszterek. 
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A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 
küli hitelesítése s több rendbeli kérvények benyuj- 
tása után, a képviselőház napirendre fér. 

Napirenden van: a vallás- és közoktatási mi- 
niazterium költségvetése feletti részletes vita. 

Az első czim alatt foglalt központi igazga- 
tásra a pénzügyi bizottság előterjesztése folytán az 

előirányzott 244,757 frt helyett 243,857 frt szavaz- 

tatik meg. 
E czimnél felszólal legelőször 
P. Szathmáry Károly, ki aránytalanságot 

lát a központi igazgatás személyzetére előirányzott 

öszveg és a költségvetés többi részleteire előirány- 

zott összeg közt, s ugyanezért hat. javaslatot is 

terjeszt elő aziránt, hogy a képviselőház jegyző 
könyvileg mondja ki azt, miszerint a vallás- és 
közoktatási miniszterium központi igazgatásában 
levő személyzetet ideiglenesnek tekinti s azt nyug- 

dijképesnek nem tartja. 

Schwarcz Gyula a szervezeti osztály czél- 

szerübb beosztását ajánlja a miniszternek, a köze- 
lebbi költségvetéseknek előterjesztéseig, addig is 
pedig óhajtja, hogy a vallási miniszterium a köz- 
oktatási miniszteriumtól elválasztassék és más mi- 

niszteriumhoz csatoltagsék. Más nézpontok fejtege- 

tésébe is beleereszkedik; de elnök figyelmezteti, 

hogy ez a részletes vitához nem tartozik. 
Eötvös József báró vallás- és közoktatási 

miniszter : T. ház! Azon igen csudálatos helyzet- 

ben vagyok, hogy tulajdonképen nem tudom, mire 

feleljek, mert az előttem szólott t. szónokok any 

nyi különböző, s oly fontos tárgyakat emlitettek 

fel, és oly oldalról, hogy azokra nem felelni igen 

nehéz; ha pedig felelek, szükségkép vissza kell 

mennem az általános tárgyalásra. 

Én részemről egyszer mindenkorra kimondom 
hogy én - a mint már százszor kimondottam éle- 

temben - a magyar nemzet jövőjét tisztán cultura- 

kérdésnek tartom, hogy ennélfogva a nevelési ügyet, 

a közoktatási ügyet a nemzet legfontosabb ügyé- 

nek tekintem, hogy mindent, mit ez ügy előmoz- 

ditására tehetek, ugy tekintem, mint legfontosabb 
teendőt, melyet elmulasztva, a nemzetnek jövőjét 

koczkáztatom. (Helyeslés.) 
Én tehát elismerem azon kötelességet : elkö- 

vetni mindent, hogy ezen ügyet nemcsak sikeresen, 
hanem a lehetőségig rövid idő alatt előmozditsam. 
S erre nézve meg vagyok győződve a t. ház tá- 
mogatásáról és meg vagyok győződve, hogy a t. 
ház mindazokban, a miket a nemzetnek művelő- 

dési czéljai kivánnak, nem fog fukarkodni, mert 
hiszen végre a képviselőháznak feladata, megtar- 

tani a hazát a jövőnek; a jövőt pedig más uton 

nem tartjuk meg. Egyébiránt t. ház, bármilyen lel- 

kesedéssel induljunk, ezen ügynek vannak bizonyos 

akadályai, melyek legyőzhetlenek, s ilyen az idő. 
Hogy mi, a mint itt vagyunk, a magyar nemzetet 

már most Európa legmüveltebb nemzetei sorában 

akarnók látni, az természetes, hogy mi készek va- 

gyunk minden áldozatra e téren, az is természetes ; 

ne higyjék azért, hogy bármennyit áldozzunk is : 

azt, a mit a mult elhanyagolt, egy év alatt helyre- 

hozhatjuk. (Ugy van !) 

A nevelés előmozditásának lehet nagy aka- 

dálya a költségvetés, de hazánkban ezen akadályt 

nem ismerem, mert a mint mondám, meg vagyok 

gyöződve, a nemzet és a nemzet képviselői készek 

minden áldozatra; de épen azért nem készek min- 

den áldozatra, kötelessége a kormánynak és an- 
nak, ki a közoktatás ügyét vezeti, nem kivánni a 

nemzettől semmi áldozatot, melyröl nincs meggyő- 
zödve előre, hogy azt haszonnal és fructificálva 
használhatja fel; épen azért, valamint a nevelés- 

ben magában csak fokonkint haladbatunk elő, fo- 

konkint fogunk haladni azon költségekben is, me- 
lyeket a népoktatásra forditunk. (Helyeslés.) 

Emlittetett itt, hogy a tanerők hiányának oka 

tisztán a tanárok rosz fizetésében rejlik és abban, 

hogy épen azért, mert a tanárok kellőleg jutal- 

mazva nincsenek, elég számu és képzett egyénisé- 

gek a tanári pályára magokat nem vetik. Ez tö- 

kéletesen áll, és épen azért kötelességemnek tar- 

tottam azon körben, melyben lehetséges volt, a ta- 

nárok fizetését egy bizonyos fokig növelni. 

Egyébiránt felszólitom igen t. Schwarcz kép- 

viselő urat, ki valamint az egész ügyet tanulmá- 

nyozta, ugy ismeri kétségkivül a középtanodák ta- 

nárainak fizetését külföldön, és el fogja ismerni, 
hogy külföldön, jelesen Poroszországban a közép- 
tanodák tanárainak legnagyobb része egy cseppel 

sincs jobban fizetve, mint fognak nálnnk fizettetni 

az új rendszer szerint. (Sehwarcz Gyula közbeszól: 

Tagadom !) Majd fogok szolgálni kimutatásgokkal. 
Én részemről ugy tekintem a dolgot, hogy 

taneröket csak ugy nyerhetünk, ha a lehetőségig 

sok fiatal képzett embert küldünk ki a külföldre 
és miveltetjük őket, főképen azért, hogy itten a 
tanképezdék felállitására szükséges erőket nyer- 
jünk; mert mielőtt tanképezdéket nem állithatunk 

kellő számmal, addig a népnevelést bizonyára nem 

emelhetjük a kellő fokra. A kik a tanügygyel fog- 

lalkoznak, tudják, hogy alig van az országnak 

olyan vidéke, a hol valamennyi alkalmazott népta: 

nitó még csak azon középszerű készültséggel is 

nirna, a mely a most fennálló praeparandiákban 

nyerhetöő. 
Legyen meggyőződve t. képviselőház, hogy 

szon arányban, melyben én az új költségek biztos 

haszonnal való beruházását lehetségesnek fogom 

látni, azon arányban fel fogom szólitani a t. kép 

gári kötelességek között kétségkivül 

azzt egyegek tekinthetik hibának; és bár meg vagyok 

gyözödve, hogy a nemzetiségek közül a legtöbben 

viselőházat ezen szükeéges költségek megszavazá- 
sára. Most kezdethen nem haladhatunk sebesebben ; 
az első lépések a dolgok természeténél fogva sokkal 

kevésbé vétetnek észre, épen azért, mert az első 
lépések legnehezebbek. Egy pár szót kell monda- 
nom a Szathmáry Károly úr által tett nyilatko- 

zatra. Azt méltóztatott mondani, hogy én egyrészt 

ellentétben vagyok magammal, mert egyrészről azt 

állitom, hogy a népnevelésnek legnagyobb akadá 

lya a kellő lelkesültségnek hiánya (Halljuk !) és 
hogy mégis adatokkal nem léptem elő, és nem buz- 
ditom a nemzetet azon haladásoknak elősorolása 

által, melyeket már az utolsó időben is tett. 

A mi az elsőt illeti, méltóztassék meggyő- 
zödve lenni arról, hogy a népnevelésnek nem csak 

sine qua nonja a kellő érdekeltség, melylyel min- 

denki a népnevelés iránt viseltetik, de annyira az, 

hogy én részemről meg vagyok győzödve, hogy 
azon perczben, melyben Magyarország műüvelt osz- 
tályai át lesznek hatva azon kötelességtől, hogy 

azokat, a kik műveltségben még nem részesültek, 

magukhoz fölemeljék, azon perczben a népnevelés 

ügye haladni fog óriási lépésekkel, és minden pol- 

minden mi- 

veltebb férfinak legmagasabb kötelessége: kezet 

nyujtani azoknak, kik alatta aállnak, hogy öket fel- 
emelje oda, hogy az országnak valóban polgárai 

lehessenek, Mert minden, mit 1848-iki törvényeink 

a népnek adtak, minden mit adhatunk, minden 

iparkodásaink és törekvéseink, hogy a szabadságot 

biztositsuk, hogy a hazában a szabadságot és egyen- 

löséget biztositsuk, haszontalanok, ha azon egyen 

lőséget nem tudjuk előállitani, mely a miveltség 

egyenlősége. (Általános élénk helyeslés.) Az egyen 

löség nem jog, hanem az egyenlőség tény; az 

egyenlőség pedig ott tény, hol az a miveltség 

egyenlősége, (Helyeslés.) Én tehát részemről azt 

hiszem, nem csalódtam, midőn azt mondám, hogy 

a kellő lelkesedés hiánya legnagyobb akadálya a 

népnevelésnek, és hogy ezen lelkesedés a jelen 

pillanatban még nem létezik, hogy azt a jelen pil- 

lanatig előidézni képes nem voltam: arra nézve 
hivatkozom tényekre, hivatkozom arra, hogy meg 

lévén gyözödve, (Halljuk !) hogy a népnevelés ügye 
oly nagy fontosságu ügy, és oly óriási mű, melyet 
sem a kormány, sem a törvényhozás maga nem 

teljesithet; hanem, hogy azt csak maga az összes 

nemzet eszközölheti: alig vevém át tárczámat, - 

elkövettem mindent, hogy népnevelési egyleteket 

alapitsak, irva 100—–1000 levelet, hivatkozva azon 
példákra, melyek külföldön léteznek, azon orszá- 

gokban, melyek mostani állásukat a népnevelés 

terén tisztán az egyleti működésnek köszönhetik, 

mint p. o. Hollandia. És mi volt az eredmény ? 
(Halljuk !). Alig létezik az országban néhány egy- 

let, és én alig ismerek olyant, mely müűködnék. 

Ha tehát én azt mondám, hogy a népnevelés hala- 

dásának legnagyobb akadálya a kellő lelkesültség. 

nek, kellő érdeknek hiánya, akkor én tényt mon 
dottam. (Helyeslés. Több hang balfelől: A papság, 
akadályozta). Hogy pedig ezen meggyőződésem 
ellentétben nem áll azzal, mit tettem, – az nem 

áll ellentétben azzal, hogy én a t. ház előtt panegy- 
rissel nem léptem fel, azon roppant haladásokról, 

melyeket eddig tettünk, hogy lelkesitsem a népet, 
ezt azért nem tettem, mert teljes meggyöződésem 

szerint, épen mert a népnevelés ügye a legfonto- 

sabb, épen mert ezen ügynek előmozditására fogom 

a tisztelt ház figyelmét sokszor és bőkezüségét 
épen annyiszor fölkérni, épen azért szükségesnek 
tartom, hogy a t. ház alaposan informálva legyen, 

ne egyes phrasisok által (Helyeslés), hogy ennyi 
iskolakönyvet szereztem be, ennyi földabroszt osz- 
tottam szét, ennyi globust vásároltam ; megigazittat- 

tam ennyi iskolaház fedelét; hanem valóságos és 

oly adatokkal, melyek nyomán a törvényhozás 

eljárhat, épen mert ezt akartam, és mert — fel 
nem emlitve az akadályok nagy tömkelegét, melyek 

miatt kötelességemet eddig nem teljesíthettem, 
mondom, épen mert oly kimeritő előterjesztést akar- 
tam adni, mely a statistikai táblázatokon alapul, 
épen azért nem adtam egy általános expositiót, hogy 
ennyi iskolát épitettünk, ennyi iskolamester kapott 

magasb fizetést stb. hanem fel togok lépni valósá- 
gos alapos kimutatással és én meg vagyok gyözöd- 
ve, hogy a mennyire én a nemzetet ismerem, tiszta 

világos képe annak, hogy hol állunk a népnevelés 
tárgyában, sokkal nagyobb lelkesedésre fogja buz- 
ditani, mintha én itt elmondom, mily roppant hala- 
dáet tettünk az utóbbi időben. Bocsánatot kérek, 

hogy e dolgok felhozatván, általam szó nélkül nem 
hagyathattak, babár nem tartoznak ide. 

A mi magát a tárgyat - mely tanácskozá- 

sunkat képezi — illeti, igen rövid legzek. (Halljuk !) 

Hogy a ministeriumnak személyzete nagynak tar 

tatik ég lehet, hogy talán pár személylyel nagyobb 

is, mint a legnagyobb szükség kivánja, azt meg- 

engedem; de méltoztassanak meggondolni az ala- 

kitás nehézségét, és ha a t. ház tekintetbe veszi 

csak a t. ház elé terjesztett zárszámadásomat és a 

többi előterjesztésemet, át fogják látni, hogy ahoz 

képest, mit tölem jövöre kivánnak, bizony tisztvise- 

lőim nem nyugszanak rózsákon. Hogy akkor, midőn 

a ministerium alakult, tekintettel kellett lenni a 

különböző vallásokra és különböző nemzetiségekre, 

találnák; azonban az én tárezám, : 

bi ivek statisztikai kinrtatákósel 

is hinni szeretek, hogy a t. ház nnyi 
fordit rá. (Dorültség) kivételes tárcza; szükséges, 
hogy a lehetségig ne csak igazságosan járjunk el, 

helyesen és törvényesen, hanem hogy egy bizonyos 

pontig bizodalmat is gerjesszek azokban, kik e 
ministeriumhoz fordulnak. Mert ne feledjük azt, 

vallási kérdésekről van szó és vallási kérdéseknél 
legalább az emberek nagy része igen féltékeny 

szokott lenni. Igy tehát én részemről azt, hogy a 
miniszterium első rendezésénél tekintet volt a 

különböző vallásokra, és tekintet volt a különböző 

nemzetiségekre, teljes meggyözödésem szerint, nem- 

csak hibának nem tartom, hanem tartom olyannak, 
mit, ha ma ujra kellene kezdeni a dolgot, ujra 
ismételnék. (Helyeslés). Mert most a t. ház maga 
elött látva a budgetet, csak számát látja a tiszt. 
viselöknek s a pár ezer forintot, melyet talán, dt 
csak talán meg lehetett volna gazdálkodni; de 

mindazon következéseket nem méltóztatnak látni, 
melyek akkor fordultak volna elő, ha e hazának 

különböző vallásfelekezetei, különbözö nemzetiségei 
egy oly vallás- és közoktatásügyi miniszteriumot 
láttak volna maguk előtt, melyben olyanok, a kik 
öket repraesentálaák, nincsenek, melyben tehát 
olyanok alkalmazva nincsenek, kikről felteszik, 

hogy az ő ügyeiket kellően értik, s a kikről tud- 
ják, hogy legalább a nyelveket, melyeken az ő 
beadványaik történnek, tökéletesen ismeri. Én tehát. 
ezt hibának nem tartom. Az előbbi országgyűlés 
már 1868-ban, az 1869-iki budget tárgyalása alkal 
mával, kimondta azon rendeletet, hogy 8 tanácso- 
son felül a többi ideiglenesnek tekintessék, s oly 
hivatalok, melyek üresedésbe jönnek, ne töltessenek 
be. Ezen rendelethez tartva magamat, megüresed- 
vén egy tanácsosi és egy titkári állomás, ezen két 

állomás nem is töltetett be, és igy jelenleg egy 
tanácsossal és egy titkárral már ugy is kevesebb 

van, mint 69-ben volt. 
Ez válaszom s kérem, méltóztassanak ezen 

czimet megszavazni (Helyeslés jobbról.) 
Szólottak még Henszlmann, Kautz, Simonyi, 

Tisza stb. mire az első czim feletti vita ezzel be- 

fejeztetett s P. Szathmáry Károly hat. javaslata 
elvettetett. 

A második czimmél hosszas vita után a kép 
viselőház következő összegeket szavaz meg: A 
görög szertartásu kath. egyháznak 99.000 frtot, 
ágostai hitv. evang. egyháznak 36,000 írt, helvét 
hitv. evang. egyháznak 65,000 frt, görög keleti 
egyháznak 80,000 frt, unitaria egyháznak 5000 frt, 
izraelita vallásnak 5000 frt. Ezen egyházi czélok 
rovata Nyáry Pál inditványára a rendkivüli szükség- 
letek rovatába vétetett fel. 

A harmadik czimnél: Tanulmányi ügyek 
igazgatása, – 

Hoffmann Pál: A tankerületi főfelügyelősé- 
geket feleslegeseknek tartja és kivánja, hogy jövő 
évben azok megszüntessenek. 

B. Eötvös Józsof: Kijelenti, hogy a fel- 
ügyeleti rendszer a gymnasiumokra nézve is, ba 
majd a kellő reformok megtétetnek, meg fog szünni, 
addig pedig, mig a közoktatási rendszer megvál- 
toztatik, szükségesnek tartja azok megtartását. 

A kepviselőház ezután megszavazza a tan 
kerületi főfeligyelőségekre előirányzott 28.200 ftot. 

Úlés vége d. u. 2 órakor. 

uvJDONSÁGOIK. 
(E) ő Felsége a király a mult vasárnap 

reggel b. Gablenz, b. Wenkheim Béla, gr. András- 

ay Gyula, gr. Mikó és Lónyai kiséretében Gödöl 
löre utazott, hol e héten nagy udvari vadászatok 
lesznek. E vadászatoknál a magyar gulyás hus i 
udvarképessé fog válni, legalább az elszállito 
bográcsok arra mutatnak. 

(—) Valamint egész farsang, ugy a hnsha 
gyó keddünk is rendkivül élénk volt, ugy hogy 
méltán reá illenek a költő szavai : nHegyen völ- 
gyön lakadalom.4 A redouti carneval jól ütött ki 

kicsinyek és nagyok egyaránt nagy sz 

gatták, a terem zsufolásig megtelt. Min 
hamu, a farsangnak is az 

(=) Kolozsvár területén a m 
lenczvenhárom különböző műipart 
sen kilenezvenbét kereskedő volt. A mint lapu 
mult számában is emlitök, a kézmüipart legnagyt 
számban a lábiyű készitők képviselik, k ! 
rént 219 en vannak. Érdekesnek találjak me, 
teni, hogy 59 férű szabó, 17 nő szabó, 4 
talos, 32 fazakas; 22 szöcs, 32 timár, 4 
ros, és 17 kerekes tart külön znko t 

ös 

a mostani állást, kitünik, h 76 
rosok száma szaporodott, kik nyers tei 
külföldrői be nem hozható pro. 

szükséges öltönynemük előállításáva ak 
ellenben a gyárilag elóállitható, és ide könn; 

behozható czikkekkel foglalkozók száma 
aránylag apadott. BEz mindenesetre 
u 

— velis Simon értel es vizg 

még nehányan vizgyógyintézetet sz 
tavaszon létesitni a Diánafürd 

sokkal nemesebben gondolkoznak és sokkal mélyebb ] 

(-) Kolozsvártt a Jegujakb. 
adatok szerint 10,008 katholikne 



képviselve. 
Domokos jeles irónk közelebbről 

rendezte ,A vallásos eszmék tör- 
eti fejlődésez czimt művét, mely nem so- 

megjelen a Stein János kiadásában. E mun- 
nek jelességéről szerző jó neve kezeske- 

s mely e nemben első lesz a magyar iroda- 
an, előre is ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

) A hushagyó keddi mulatság rendszerént 
gy szomoru eseménynyel vannak egybekötve 

Tegnapelőtt egy külvárosi föl- dész jó 
: fogadott barátjával, hogy egy félkupa 

photogenbe ugy mártja bele a tüzes üszköt, hogy 
nem gyul meg. A társaság félrevonult a veszélyes 
egperimentatio elől, azonban a vakmerő meglakolt, 

rt a fotogen meggyuladt, és annyira össze- 
hogy életéhez nincs remény. 
C Mig a npesti nyomdászok strikkeznek 
addig nálunk Kolozsvártt a nyomdász testület va- 
sárnap fényes tánczvigalmat rendezett, mely olyan 
kedélyes és jól sikerült volt, hogy diszére válik a 
testületnek. A mulatság szép nöi koszorut gyüjtött 

ze, s a jókedv és táncz világos viradtig tartott, 
omdász főnökök közül részt vettek Stein Já- 

nos és Fináli H. Lajos urak. 
((o) MI az ,inpertinentiat ? A journalistica 

azt nevezzük inpertinentiának, ha valaki iró- 
kiván látszani, még is annyira elfelejtkezik 

Imi illemről, hbogy bármelyik vallás főpap 
ugy beszél, mintha azok oktalan állatok len- 

nének; igy cselekedett a „Magy. Polg.4 furcsál- 
kodója, midőn a Romában elhunyt kath. főpapok- 
ról azt irta szabadelvü szellemdnsan: ,„felfor- 
dultak.8 A ki igy elbotllk kövesse meg magát 
és hallgasson; mert nem fog találni értelmes em- 

bert, ki e daróczos kitételért meg ne rója. 
ffi. Hosszu László v. h. sz. szerkesztősé 
günknél béjelentette, hogy kedden d. u 3 óra 

orozták ; figyelmeztetjük az illető körmöst, hogy 
ez iratoknak mi hasznát sem veheti; jó lesz tehát, 
ha azokat a polgármesteri hivatalhoz beküldi s 
nem károsit meg egy szegény nyomorultat. 

(– A monostorl uradalomhoz tartozó erdő 
ken és a kajántói tavon a vadászati jog 3 évre 
bérbe lévén kiadva, a vadászat betiltatott. 

() Közelebbről meg fog jelenni Kolozsváritt : 
,Elegia egy hajadon felett zeneszerzemény 
zongorára, irta és kiadja D. L. 

(- Tóth József régóta betegeskedő szinmt- 
vészünk aggasztó állapotban van. Némely lap már 
halála hirét is hozta, azonban helytelenül. 

(– A mult vasárnap reggel Pesten a Deák- 
Ferencz utczában két emeletes ház öszszes szolgá- 
lói kefékkel, czirotesseprökkel, vaslapáttal fölfegy- 
verkezve sikra léptek, megvédendő az egyik ve- 
szedelemben forgó „kartársukatt. Három konstab 
ler s egy ács legény volt a központ, mely körül 
a felfegyverkezett szolgálók s kiváncsi népség cso 
portosult. Az ács legény karhatalommal akarta ne- 
jét: a ház egyik szolgálóját hazakisértetni, miután 
ő egy hét óia nem volt otthon. A szolgáló erélye- 
sen kikelt férje zsarnoksága ellen, mig az ács le- 
gény, a „holtomiglan holtodiglana-nal érvelt. Az 
asszony háta mögött a vaslapátokkal fölszerelt 
hölgycsoport, az ács legény mellett csupán a két 
konstabler állott. A jelenet mind inkább zajos volt, 
mig végre a konstablerek erősebb megrohanástól 
tartva, opportunusabbnak tarták a rendben való 
visszavonulást.4 Az ács legényt a szolgálók ka- 
ezaja kisérte utján a ház ajtójáig, mig feleségét 
diadalmas éljenekkel vitték konyha-birodalmába. — 
Egyéb baj nem történt. 

– A ,N. fr. Presset el van árusitva. A 
vételár két és fél millió. 

Szerkesztői nyilt posta. 

D. K.... urnak Maros- Vásárhelyt. A kérdé- 
selt ügyben forduljon ön az illető vállalkozóhoz. 

Egyébbiránt az kétséget sem szenved, hogy a Ko- 
lozsvártt létesülendő lábtyü-bazárból a vidék 
bármely iparosa sincs kizárva, sőta honi ipar föl- 
virágzása érdekében annál jobb, minél többen tár- 
sulnak, mert az erők egyeeitése által az eredmény 
is fokozva van. 

KOLFÖLD. 
Mint a ,Pall Mall Gazette*-nek San Sebastian- 

ból irják, a carlisticus fölkelési kisérletekre vonatkozó 
hirek teljesen alaptalanok. Csupán La-Granja-ban tör- 
tént zavargás 14 én ,éljen VII. Károly!8* kiáltások 
közt; ez azonban vérontás nélkül elnyomatott. Mind- 
amellett a kormány előintézkedéseket tesz, s az éj- 
szak fő-helyet egy állitólag Cabrera által tervezett 
csiny ellenébe biztositja. 

Az olasz parliament megnyitásának előestéjén, 
a különböző florenczi lapok épen nem kedvező szin- 
ben tüntetik föl a ministerium helyzetét. Először is 
több nagy befolyásu lapok, - mint a ,Nazione,— 
hevesen kikelnek az ellen, - s e mellett nagyon le- 
het félni attól is, hogy ha legfontosabb kérdések szó- 
bpa fognak jönni, – egy, jobb-s baloldali tagokból 
álló ujonalakult phalanx a kormány ellenében fog ál- 
lást foglalni. - Ha tehát a kamrában jelenleg léte- 
ző párt-csoportositás lényegesen nem módosuland, – 
az ország czélbavett pénzügyi s közigazgatási ujra- 
szervezése csak nehezen leend elérhető. 

Berlin, febr. 24. A mai birodalmi gyülésben a 
vita Lasker resolutiója fölött kezdődött. Blankenburg 
ajánlja, hogy azon módositvány, mely szerint Baden 
az észak-német szövetségbe azonnal belépjen; elhagyas- 
sék. Bismark Lasker inditványát hibának találja. A 
külpolitikát bevonni lehetetlen; a resolutiót illető tö- 
rekvést helyesli a badeni kormány részéről; különben 
Blankenbug javaslatát pártolja. Baden csatlakozása 
a déli államok haladását gátolná, valamint segédke- után a tömeg közt 11 db. okmányát zsebéből el- 

HIHVATALOS. 

zet nyujtana Bajorországnak a választási mozgalmak- 
ban. Nem hiszi, hogy Bajorországban azon párt, mely 
idegen segitséget és szószegést kiván, uralomra jut- 
hatna. Hosszas vita után Lasker inditványát vissza- 
vonta. 

Köln, febr. 26. Á zsinati német püspökök tá- 
mogatása végett Németországból tömeges feliratok 
fognak Romába intéztetni. 

Berlin, febr. 25. A „Nordd, Allg. Ztg. ha- 
zugságnak nyilatkoztatja azon hirt,mintha Daru, fran- 
czia minister a porosz trónbeszéd tartalma iránt Ber- 
linbe interpellatiót intézett s erre megnyugtató felvi- 
lágositást kapott volna. 

Konstantinápoly, febr. 24. A porta határozott 
nyilatkozatot küldött Sz.-Pétervárra, azon biztositás- 

sal, hogy a békét a keleten nem fogja háborgatni., 
Belgrád, febr. 25. Konstantinápoly katholikus, 

örményei küldöttséget küldenek Rómába, kérelmezvén 
minden egyházbeli jogaik visszaállitását. Ellenkező 
esetben önnálló egyházat alakitanak. 

A pétervári udvar egész csendben folytatja nagy 
mérvü hadi készületeit. Ugy látszik, hogy a közelebb 
fölvett orosz kölcsön is e készületekre fordittatik. A 
„Wanderer*-nek az orosz határszélről azt irják, hogy 
Kiew körül hatalmas erőditési munkálatok történ- 
nek. Az oroszok e várat, mely a Dnieper partján 
fekszik, erőditett táborrá akarják átalakitani. 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Mártius. 2-n: 50., Metaligues 100 frt 61 65. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 írt 71.55. Kamat 61.65. 
1860. Kölcsön 97 -. Bankrészvény 728. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 276.50 Loodon 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 124 20. Ezüst 121—. Cs. királyi 
arany 5.831/.. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 50. 

Temesi 77.50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 84.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 
— 

1161 (e4) (-3) 
malsz. 

[ [ - s s Pályázat. ssgg is s 
e Sm. c6 c cs . có ics S , C s 

A Zsillvölgyi m. k. köszénbánya hivatalnál, Hunyadmegyében, egy ujonnan S 
rendszeresitett ideiglenes orvosi állomás betöltendő, melyel a kincstár részéről s 2 
500 frt évi fizetés, e mellett a társpénztár részéről évi 200 frt, és a Brassai bánya ssz s 
és kohóegylet részéről 360 frtnyi évi járulék — összesen 1060 frt évi járandóság gess s r -sz es a o 
van egybekötve. Az utóbbi járulékért a Brassai egyletnél teendő szogálatra nézve ss s a 
kölcsönös 6 havi felmondhatási idöszak van kikötve. — le S s s 
Folyamodványok ezen állomásért kellő bizonyitványokkal felszerelve, és - mz s s öszs 
minősitvényi és szolgálati táblázat kiséretében, melyben a pályázóknak életkoruk, e s 3ss s sszs k 
közszolgálatban töltött idejük, jártasságzuk a magyar, német és román nyelvben, kzl s veskközktna 
továbbá elméleti és gyakorlati orvosi ismereteik kimutatandók , illető előljáróságuk 
utján folyó évi márczius hó 31-ig alólirt igazgatósághoz felterjesztendők. — 

A pályázók között orvos - sebész tudorok és szülészek a kijelölésnél előny- 
ben fognak részesülni. 
A m. k. bányaigazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1870 februar hó 16.-án 

NEDVH HEHVAALBS 

(107) 1/a 
Alólirt Majer urnak breslaui fe- 

hér mell-szörpét idült nátbaláz, tartós 
köhögés és tüdő elnyálkásodás ellen kitünö 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt 
hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Györ, 1864, junius hó 25 kén 

DEÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspök s győöri nagy preepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb 
üveg 1 frt. 

Kapható: Holozsvártt, Rimder H. 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 
dout során, és C. M. MEGAY K. Fejérvártt. 

(104) (1-8) 
Vajda-Szentiványon mintegy 190 

mázsa Stiriai piros lóher mag, 
fecskefonal mentes, van eladó a Horváth 
Mihály udvarában mázsája 28 frt. o. ért. 
Utóposta : Szász-Régen. 

(I03) 3) 
Kovács András-féle kitümó 

jó elkék kaphatók Csiszár Mihály- 

Megérkeztek a valódi erfurti 

friss vetemény-magvak 
PLATZ és FIA udvari szállitóktól 

CSEN Y HHNt E fűszerkereskedésébe Kolozsvártt. 

Ugyanoda kerestetik egy jó háztól való 14 — 16 éves fiatal, 

gyakormoliunl, 
ki legalább 3 gymnásialis osztályt végzett. I
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Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Iilliselh 

o. Rerlimbem, Mitelstrasse M 6. Eddigelé 100-nál több nya- 

valyatörőst gyóg itott meg. (97) s (3—156) 

Kolozsvártt steim .S. Pcsten VImel és Siel 

könyvkereskedésében kapható: 

Az aszcD-i évi TörvémyezikMlkelá, 
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Megjelent éppen most s már kapható. 

orr. széechmemyi Hstívám 
világhirü 

k magyar forditása. ! 

Közli: K. Papp Miklós. 
I. füzet (112 lap.) 
Ara: 50 kr. T 
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Mhivatalos kiadás, 8-ad. II-dik fizet . 380 K. ab ertvsa evel r árgne 
o (2=3) dtto. telyeskiadás . 1 írt 1 e E együtt a 8 fet. 

r [ x [ Zsebkiadás. II-dik füzet. 90 kr. 1 darab öntőttvas fővel taligával ütt 4 A marosvásárhelyi takarékpénztár, ntte telyeskladis. frt 20 kr erptk röve telistee eskó 
1 darab kovácsolt vasból (székely-eke) 

....ít 
Tompa Mimály, öszszegyüjtött tdlgavi 

Möltemmémyei. Kiadták: Arany J., Gyulai P, Lévay J. és 

Szász k. 6G kötet. it. 

H Megjelent az első három kötet. 

Egynházi Eeszédel. 
Gerok K. után. KOVÁTS LAJOS. I-ső füzet. Ünnepi egyházi , 

beszédek. Ára: 1 frt. 20 kr. veteménymagvak. 

KLuczerna franczia. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
LóhMere Steier. 

utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s BEurgundi répa. 

özi ási eljárás i ány példá ja örvények, Tarló répa. 
közigazgatási eljárárokban, iromány példákkal a legujabb törvények, arló 

s az uj bolgd perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. Bükköny. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Papok tüköre, 
Ákászfamag sat. 

a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól 

(76) (T 
Gazdasági és kerti 

rtékkel terhelt bérmentes levél útján — az intézetnél — sárosutcza gróf Hal- 

z—a délelőtti órákban. 
Az igazgató választmány. 

d1-8) 
. g 

1 Szemüveg-szükséglők számáral! 
alról jött felszólitás következtében, valamint a vidéki lakósság szük- 

k megfelelése tekintetéből, márezius közepém körútra kelendek ez 
országban egy jól rendezett optikai szer-raktárral, 

és meg fogok érkezni Maros-Vásárhelyre a f. év márczius 16-án. 

Mindemmemü kerti ve- 
temény magvak, s mint- 
egy 300 féle legnjabb virág. 
magvak, legjobb minőségben 

; a f. év „ 224-én. Ára 2 frt 60 kr. és jutányos áron. 
, „Brassóba a f. év április 1-én. , jánosi Ferehcz 

Fogarasba a f. év 22-én. A .ag yal Polg mrrse Szentjánösi kFokő hoz, 

Szebenbe a f. év 28-án. — n 

optikai tárgyakat kiigazitás végett és becserélésre. 
n a n. érd. úrikart, t. cz. szemorvosokat és közönséget 

tisztelettel : 
BoscowrrZ A.. opticus, 
Kolozsvártt, dr. Szabó-féle házban. 

ommal elfogadok 
Miről szerencsém 

elettel értesiteni 
magy naptára 

ISe0-dil évre. 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

H Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr., 
mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Gazdasági zseb-naptár 
legalább 12 palaczk : 1s0-re. 

egyszerrei megvételénél 1 frt. 80 kr. Szerke s ti KODOLÁNYI ÁNTAL. Ára 1 frt 80 kr 

Nyomatoti az ev, rel. fölanoda betüivel (Bel-tarkasutoza 74 sz. 

Dr. Pattison 

csúzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit csuzt 
és köszvényt, minden alakban, u. m. 
arcz , mell, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 
és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 

ágyékfájdalmat. 
Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 
40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 
JÓZSEF gyógyszerésznél. 

(66) 
allandó raktár és diszára kereskedés 

G4) 

ffer lózsef 
(C64) (4-6) 
Valódi franczia Cognac 

eredeti áron kapható : 
FOLLV és HUTFILESZ bizományi 

raktárában Kolozsvártt. 
Egy palaczk ára. 2 frt. 

edésébem 
ó: kupás üvegekbe fi- 

s41-beli leppendi bor, cse- 
kr. és ISG2-beli budai 


